

# Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18  
Poduredništvo:  
Trst, Vicolo delle Rose štev. 7

Cena: Posamezna štev. L 25  
Naročnina: Mesečno L 110  
Za inozemstvo: Mesečno L 190  
Poštno ček. račun: štev. 24/12410

Leto VIII. - Štev. 12

Gorica - 21. marca 1956 - Trst

Izhaja vsak četrtek

## Goriški Slovenci svetemu očetu

Za jubilej sv. očeta smo mu poslali naslednji brzojav:

*»Goriški slovenski verniki zbrani v cerkvi sv. Ignacija izražajo Vaši Svetosti ob osemdesetletnici vdanost in obljublajo zvestobo sv. Cerkvi ter prosijo za apostolski blagoslov.«*

V odgovor smo prejeli:

*»Sv. oče je z velikim veseljem prejel vaše čestitke in podeljuje vsem svoj obilen očetovski blagoslov.«*

Dell'Acqua, namestnik

M. MAZORA:

### Piju XII. - Ob njegovi 80-letnici

*Pozdravljen, angelski Pastir,  
ki sredi smot nam svetli tir  
ljubezni kažeš in resnice,  
miru, dobrote in pravice.*

*Ti Kristusova radost, venec,  
Ti spoznavalec in mučenec,  
pozdravljen bodi vse življenje  
od sinov in hčerá Slovenje.*

*Kako Ti kličejo gorece,  
ki udje Cerkve so molčeče,  
še naši bratje, Tebi vdani,  
v bridkost globoko zakopani:*

*Ohrani Bog, Pastir, Te čredi  
v tem hrupu, metežu in zmedu,  
dokler ne stre triumf Srca  
Marije — zla, teme sveta.*

*Pastirski fatimski, v globeli  
Irijski kar se doživeli,  
kar tákrat gledali ste vi, —  
zavzet si gledal tudi Ti.*

*Nebesko gledal si vizijo:  
Gospo Brezmadežno, Marijo,  
Ti nosiš fatimsko skrivnost:  
Je v nji radost ali bridkost?*

*Sam Jezus je prišel z nebes,  
otrl Ti solzo iz očes,  
se k Tebi sklonil, milost dal je  
in čudežno Ti vrnil zdravje.*

*Ohrani Bog, Pastir, Te čredi  
v tem hrupu, metežu in zmedu,  
dokler ne stre triumf Srca  
Marije — zla, teme sveta.*

*Kako je vojne kruta sila  
povsod trpljenje, strah trosila,  
še tvoja bela oblacila  
s krvjo je žrtve oškropila.*

*Ves svet pod grozo vojnih bičev  
bil poln je ranjencev, mrličev.  
Tolažba tiste strašne dni  
trpečim bil si, Oče, Ti.*

*Še danes vojna hladna, nema  
vse narode s skrbjo objema;  
se dela mrak in noč povsod,  
o, ne zapusti nas sirot!*

*Ko obhajaš slavni jubilej,  
ozri se v dalje in poglej:  
od vseh strani, po vsaki poti  
gredó sinovi Ti naproti.*

*Vseh narodov družina vdana  
Ti vzklika iz srca: Hozana!  
Ti blagoslovljen venomer,  
namestnik božji, naš Pastir.*

*Z zapada bratje in z vzhoda  
prisrčno prosijo Gospoda:  
— prosimo z njimi tudi mi —  
Naj nam Očeta Bog živi!*

## Slavnostna akademija

Preteklo nedeljo so priredile v Marijinem domu vse katoliške organizacije v Gorici slavnostno akademijo v čast svetemu očetu Piju XII. ob njegovi osemdesetletnici. Škoda, da nimamo na razpolago večje dvorane, da bi bila akademija za širšo javnost in ne le za člane naših organizacij.

Sporod akademije je bil zelo pester. Najprej nam je združen zbor Dekl. Mar. družbe in Katoliškega prosv. društva zapel slovesno »Molimo za našega papeža Pija«. Nato je sledil izklesan govor g. dr. R. Klinea, nadškofijskega kanclerja, ki je orisal izredno delo Pija XII. za katoliško Cerkev in vse človeštvo. Po govoru nam je predsednik Duhovniške zveze prebral brzojav sv. očeta v odgovor na naše čestitke ob 80. letnici. Nato je zbor zapel mogočno »Papeško himno«.

Sledila je zborna recitacija fantov Mar. kongregacije in njenega voditelja o najizrazitejših delih in dogodkih v življenju sv. očeta, kot jo navajamo zgoraj. Oktet SKPD pod vodstvom Fr. Valentiniča je pa zapel marijanskemu papežu, papežu

Vnebovzete in Kraljice, sveta, dve zelo občuteno podani Marijini pesmi. Člani Dijaškega krožka in SKPD so nato odigrali »Prizor sv. leta 1950«, kjer stopa pred oči predvsem papež kot oče narodov.

Članice Dekl. krožkov so nato v zboru deklamirale pesem Ljubke Sorlijeve o papežu — Petrovem nasledniku. Akademijo je zaključil zbor z mogočno Hallerjevo pesmijo »Tu es Petrus«.

Poleg te akademije smo na praznik goriških mestnih patronov sv. Hilarija in Tacijana predvajali za otroke film »Pastor angelicus« in na praznik sv. Jožefa isti film za odrasle.

Tudi po naših duhovnjah so ob tem jubileju molili za sv. očeta in se ga ponekod spomnili tudi posebno proslavo.

Tako, upamo, smo se Goriški Slovenci vsaj na skromen način vključili tudi v imenu svojih rojakov onstran meje, v skupino nešteti narodov, ki so hoteli ob tej priliki na poseben način znova potrditi vdanost svojemu vrhovnemu poglavarju in zvestobo sv. Cerkvi.

### Francija in Tunis

Francoski in tuniški zastopniki so podpisali sporazum o odpravi tuniškega protektorata. Sporazum obsega tudi izjavo o neodvisnosti Tunisa in dogovor o bodočih odnosih med Tunisom in Francijo. Francija je torej v glavnem že nekako uredila svoje odnose z Marokom in Tunisom, ki sta dosegla neodvisnost, dasi bosta sodelovala s Francijo na osnovi posebnih dogovorov. Urediti je treba še najtežje vprašanje, to je Alžir. O tem pa govorimo v posebnem članku.

### Saragatovci proti komunistom

Ital. socialnodemokratska stranka se je ostro izrekla proti ljudski fronti in proti slehernemu sodelovanju ali zavezanosti s komunisti. Nedavne taktične spremembe, ki so jih napovedali na konferenci v Moskvi, ne pomenijo, da bi komunistična diktatura spremenila svojo politiko. Tudi mi menimo, da so se italijanski socialni demokrati pravilno odločili. To je važno, ker komunisti pri svoji novi taktiki računajo zlasti na sodelovanje socialistov.

## Hruščev proti Stalinu

Ameriški dnevnik »New York Times« je objavil v članku svojega bivšega moskovskega dopisnika Salliburyja precej senzacionalno vest, da je sedanji tajnik sovjetske komunistične partije Hruščev zelo ostro grajal svojega prednika Stalina. Seja, na kateri je izbruhal te brezobzirne napade, je bila tajna. Hruščev je med drugim dejal, da je vladala v zadnjih letih Stalinovega življenja prava strahovlada v vrhovih komunistične hierarhije. Stalin naj bi bil naravnost obseden od strahu, da ima okrog sebe same izdajalce. Med drugim ga je Hruščev obtožil, da je dal z umetno uprizorjenim procesom obsoditi in ustreliti maršala Thuhačevskega ter druge maršale in visoke sovjetske častnike. To je bilo leta 1937. Po teh usmrtitvah so na Stalinov ukaz postrelili še 5000 najboljših sovjetskih častnikov. Ti poboji so povzročili preplah v sovjetski vojski. Hruščev pravi dalje, da nosi Stalin odgovornost za vse velike čistke, ki so jih izvedli pod njegovim režimom. Stalin je slepo verjel Hitlerju, ko je tik pred drugo svetovno

vojno sklenil z njim pogodbo, in ni poslal ojačenj na mejo, kljub temu da je sovjetski vojaški ataše poslal iz Berlina v Moskvo točen datum, kdaj bo Hitler napadel Sovjetsko zvezo. V tem naj bi bil vzrok velikih začetnih sovjetskih porazov.

Omenili smo le majhen del očitkov, ki jih je Hruščev naprtil Stalinu. Stalin je tudi zahteval, da so morali povsod, kjer se je pojavilo v tisku njegovo ime, dodajati pridevke kot »priljubljeni voditelj delavstva vsega sveta« in podobno. No, zdaj njegov komunistični sodelavec in naslednik razgalja tega »dobrotnika delavstva« kot največjega kruteža in tirana.

Kaj bodo zdaj rekli tisti, ki so komunistom vse verjeli in Stalina oboževali? Ali je po vsem tem komunistom še mogoče kaj verjeti? Ali ni ves komunizem le krvava borba nekaterih prvakov za neomejeno oblast nad milijoni suženjskih duš? Ob teh razkritjih bi se morale odpreti oči vsem tistim, ki so doslej komunistom še kaj verjeli, pa naj ti komunisti sedijo v Moskvi ali v Beogradu.

## Alžirsko vprašanje

Francoska vlada je dobila v poslanski zbornici in senatu zaupnico v zvezi z glasovanjem o širokih pooblastilih, ki jih je zahtevala za ureditev alžirskega vprašanja. Zdaj bo morala pokazati, kaj zmora. Mollet bi želel, d bi zavladal v Alžiru red, nato bi začeli izvajati široke socialne reforme. Zdi pa se, da alžirski uporniki nečesto o tem nič slišati. Oni zahtevajo popolno neodvisnost. Francoski rezident Lacoste jim je dal ultimatum, naj prenehajo z napadi. Uporniki pa so napade še povečali, tako da je zdaj nekaj povsem navadnega, če poročilo vsak dan pove, da je bilo vsaj 150 mrtvih. Molletov zunanji minister Pineau pa je zasnoval precej široko diplomatsko akcijo, ki naj bi olajšala Franciji nujno stališče v sporu z Arabci. Uvedel je, da ne bo reda in miru, dokler ne bo med obema strankama zavladalo zaupanje. A kako pripraviti Arabe, da Francozom zaupajo? Po ovinkih, je sklenil Pineau. Najprej je začel kritizirati zahodno politiko do Sovje-

tot in nevtralecev. Ko je to govoril, je mislil na Nehruja, ki ga je obiskal po konferenci SEATO v Karachiju. Nehruju je rekel, da je proti kolonializmu, da razume težnje nevtralecev in da je za koezistenco. Nehru pa naj bi vplival na prijatelja Nasserja, ki v ozadju vodi arabske upornike proti Franciji, da bi poslušal Pineauja, ko ga bo obiskal in mu verjel, da hoče skleniti mir z Arabci v severni Afriki in jim dati počasi vse, kar zahtevajo, le malo naj potrpijo, češ da je tudi sam proti bagdaski pogodbi, ki Nasserja najbolj žuli. Pineau je potem res obiskal Nasserja, ki mu je povedal nekaj bridkih v brk, nazadnje pa sta se za silo sporazumela. Pot, ki jo je ubral Pineau, je bila dobra in v bistvu pravilna (če izvzamemo njegovo obrekovanje proti zahodnim zaveznikom), vprašanje pa je, če bo še kaj zalegla. Je namreč že zelo pozno. Doselej boji niso prenehali. Nasser torej morda svojim prijateljem ni rekel, naj ustavijo prelivanje krvi.

## Zapletljaji na Cipru

Položaj v zvezi s Ciprom je še vedno napet. Ko so Angleži naredili veliko napako in odpeljali nadškofa Makariosa v pregnanstvo, je življenje na otoku nekaj časa povsem zamrlo zaradi splošne večdnevne stavke. Prehivalstvo se noče vdati, ampak nadaljuje boj za neodvisnost. Pokonci je tudi vsa Grčija. Tudi tam so bile protestne stavke in manifestacije. Vlada hoče ljudem omogočiti, da dajo duška svojemu srdcu, ker bi sicer položaj izkoristili komunisti. Grški zunanji minister je izjavil, da je grška vlada povsem enotna s politiko, ki jo vodijo ciprski nacionalisti. Zahteva brezpogojno priznanje pravice do samoodločbe, podelitev samouprave med prehodnim obdobjem in splošne pomilostitve za upornike, ki so jih prijeli in obsodili.

Zaradi Cipra je nastalo tudi nekaj trenja med Anglijo in Združenimi državami. Predsednik Eisenhower je izjavil, da bodo Združene države vplivale na obe stranki, naj se pomirita in nadaljujeta pogajanja za mirno rešitev te zadeve. Ameriški veleposlanik v Atenah je dal nekaj izjav, ki dajejo prav Gr-

kom, kar so v Londonu zelo zamerili. Vse angleško časopisje je glasno zavpilo. Tudi Italija je pripravljena posredovati. Angleški konservativci mislijo, da bodo s Ciprom rešili imperij. Zakon narave pa je tak, da bodo prej ali slej morali popustiti. Čim dalje bodo vladali s silo, tem slabše bo zanje in za svobodni svet. Njihovo napako namreč spretno izkoriščajo komunisti.

## Plenum jugoslovanskih komunistov

Prejšnji teden so sklicali v Beograd jugoslovanske komunistične prvake na tako imenovani plenum, to je neke vrste zborovanje. Na dnevnem redu so bile tri točke: večja politična aktivnost komunistov, vprašanje mladine ter slučajnosti. Glede prve točke so zahtevali od članov partije, da morajo v bodoče bolj posegati v življenje in delovanje delavskih svetov po tovarnah ter v kmetijske zadruge ali kolhose, ki jih bodo vnovič z vsemi silami pospeševali. Zanimivi so bili go-

vori o mladini. Komunisti se pritožujejo, da nimajo vpliva na mladino, ki hodi svoja pota in ni navdušena za partijo. Tito je med drugim rekel, da je mladina zlasti na vasi preveč pod vplivom staršev, ki so jezni, ker morajo plačevati tako visoke davke. Kardelj je dejal, da morajo iz mladine, zlasti po šolah, iztrgati verski vpliv. Poročila pa povsem molčijo o tretji točki, to je slučajnostih. Tu so govorili o zaključkih 20. kongresa sovjetske komunistične partije in o novih odnosih med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo, ki postajajo vse tesnejši. Razumljivo je, da so to opravili zelo tajno, da ne bi razburili ameriških senatorjev in poslancev, ki bi sicer utegnili zahtevati, naj Združene države ukinejo pomoč, ki jo dajejo Titu. Možno pa je tudi obratno: da se nočejo v celoti podrediti Moskvi in da tudi tega niso hoteli obesiti na veliki zvon. Vsekakor pa drži, da pot, ki jo Beograd hodi, pelje od Zahoda proti Vzhodu. Vprašanje je le, kje se bo ustavil.

## Razorožitev in Nemčija

Zastopniki Združenih držav, Sovjetske zveze, Velike Britanije, Francije in Kanade so se v ponedeljek sešli v Londonu in začeli vnovič pogajanja o razorožitvi. Kot je znano, so te države članice posebnega razorožitvenega pododbora Združenih narodov. Pred začetkom njihovega zasedanja je zahodnonemški kancler Adenauer poslal vsem zahodnim vladam, ki so članice pododbora, posebno noto, v kateri jih opozarja, da sta razorožitev in nemška združitev tesno povezani. Zahod mora zato prej doseči od Sovjetov pristaneke na nemško zedinjenje, preden pristane na razorožitev. Nemci so storili ta korak zaradi Francozov, ki so večkrat izjavljali, da je razorožitev pogoj za rešitev drugih svetovnih vprašanj z nemškimi vred. Ako bi Francozi potegnili s Sovjeti, bi utegnili Nemce pustiti na cedilu. Zato je Adenauer pohitel s svarilom. Ve namreč, da Sovjeti po sporazumu o razorožitvi ne bi več pristali na združitev Nemčije v svobodi.

## Za prevzgojo mladine v Jugoslaviji

Edvard Kardelj se je v razpravi o problemih mladine na šestem plenumu CK ZKJ zavzel za aktivnejše delo pri ideološko-politični vzgoji mladine. Odstranijo naj se razlike med mladinskimi organizacijami v tovarnah in šolah in naj se posveti večja skrb seznanjanju mladine s problemi socialističnega internacionalizma. Nadalje je Kardelj priporočal večjo povezavo šolstva z gospodarstvom, da bi se tako število kvalificiranih tehnikov povečalo in bi imeli dijaki podlago za nadaljnje šolanje na univerzi. Partija mora nuditi mladini večjo pomoč in glavni namen šolstva mora biti, da se pri mladini razvija in spopolni družbena zavest, stremjenje po znanju in boljši delovni sposobnosti.

Iz teh novih navodil CK ZKJ se jasno vidi, da komunistični režim v Jugoslaviji ni uspel, da bi mlado generacijo osvojil s svojimi nauki. Zato hočejo pomnožiti napore za socialistično prevzgojo mladine. Pri tem bi morala igrati glavno vlogo partija. Toda o tej smo že zabeležili, da zdavnaj ne več to, kar je bila: skupina do fanatizma navdušenih in za vsako žrtev pripravljenih ljudi. Danes je partija najboljša »asincura« za vse delomrzneže in oblastželne ljudi. Zato nima več nekdajnjega moralnega vpliva in ne nekdanje udarne sile. Največji idealisti, to je najboljše komunisti, so partijo že zapustili ali pa so bili izključeni. Njena moč je danes v tem, da ima v rokah državno oblast; moralna njena sila pa usiha iz leta v leto.





